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AL XVI-lea CONGRES INTE RNATIONAL • 

DE ŞTIINŢE ISTORICE , 
Stuttgart, 25 august - 1 septembrie 1985 

Cel de-al XVI-lea Congres internaţional de ştiinţe istorice, urmînd celui 
găzduit de capitala ţării noastre în 1980, a avut loc în oraşul Stuttgart, între 
25 august şi 1 septembrie 1985. Lucrările acestei mari şi importante mani
festări ştiinţifice la care au participat peste 2 OOO de istorici din aproape 
toate ţările lumii, s-au desfăşurat în marea clădire pentru concerte, Lie
derhalle, şi în sălile Universităţii din Stuttgart. România, ca şi multe alte 
ţ.ări europene, a fost reprezentată de o delegaţ.ie formată din aproape 50 
de specialişti, care, prin formaţia şi preocupările lor, au acoperit toate epo
cile istorice şi întreaga problematică a congresului. 

Cum era de aşteptat, ţinînd seama de proporţiile şi caracterul unei 
asemenea reuniuni ştiinţifice internaţionale, tematica aleasă de Biroul 
Comitetului internaţional de ştiinţe istorice cuprinde un vast cîmp de in
vestigaţie, fiind de o mare complexitate şi varietate. Din seria problemelor 
cuprinse, la care delega,ţia românească a fost prezentă cu rapoarte sau 
intervenţii, le amintim pe cele de Metodologie, Cronologie, Arheologie şi 
istorie, Rezistenţa contra fascismului, naziswulu,i şi 1nilitarismulu,i japonez 
şi Rîuri, jfo,vii, mwnţi, pădnri : bariere, linii de convergenţă. 

În profilul tematic al congresului, vorbind din punct de vedere cro
nologic, s-au reflectat diferitele laturi ale istoriei universale, începînd cu 
antichitatea şi încheind cu problemele lumii contemporane. Aşa se explică 
faptul că la o asemenea manifestare ştiinţifică au fost prezenţi şi numeroşi 
arheologi şi specialişti în istoria Yeche şi în bizantinologie. 

în afara temelor mari, în cadrul congresului s-au desfăşurat şi lucră
rile unui număr de 30 de comisii şi asociaţii internaţionale, ca organisme 
afiliate, multe dintre acestea dovedindu-se de un real interes şi pentru pro
blemele istoriei patriei noastre. De aceea, cei mai mulţi specialişti ro
mâni au fost angajaţ.i direct, prin comunicări şi intervenţii, cu care prilej 
au fost expuse rezultatele principale şi punctt>le de vedere ale istoriografiei 
româneşti în diferitele ei compartimente. 

Unul dintre aceste organisme afiliate, la care, am sublinia, în mod fi
resc delegatia românească s-a manifestat din plin şi activ, a fost Asociaţia. 
internation'ală de studii sud-est europene, cu tema: Balcani·i înt1·e Medi

terana Şi Eiiropa Centrală. În cadrul şedinţelor rezervate acestei asociaţii 
id-au adus contributia cu comunicări şi intervenţii : Em. Condurachi, care 
� deţinut preşedinţia lucrărilor, Eugen Stă�l'.scu, Virgil
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·A_driatiCa, B-izanţul ca legătură între Europa Centmlă şi ..1.llediterana, Rol u 
cultural al 'fărilor române în Balcani şi Orientul Apropiat şi Unele repere ale 

_formării statelor naţfonale europene. 
În acelaşi cadru istoric şi de preocupări se înscrie şi Asociaţia inter

naţională de studii bizantine, unde specialiştii români au înfăţişat comuni
cări pe teme de interes major, cum ar fi cele referitoare la: Vlahii balcanici 
(Eugen Stănescu), „Romani Şi barbari" în Balcani în sec . .  VII î.e.n. (S. 
Brezeanu), Bizantinistica. şi arheologia (Em. Condurachi) , Bizantinistica, 
;'?·i istoria artei. (R. Theodorescu) .  . . . . 

O contribuţie însemnată au adus specialiştii români în istorie veche 
şi arheologie la reuşita lucrărilor Comisiei internaţionale de demografie 
istorică, avînd ca temă: Mittaţ·ii demografice la încep1ttul evului mediii: 
autohtoni şi migratori. Sedinţa, condusă şi deschisă totodată printr-un 
raport de Ştefan Pascu, a beneficiat de cîteva comunicări privitoare la 

'· relaţiile istorice ale acestei epoci în regiunile carpato- danubiene. Printre 
· pfobleniele abordate figurează : Contribuţia civilizaţiei b·izantine la consti

tuirea culturilor primilor migra.tor·i de la·Dunărea de Jos ( C. Preda) , Rapor
. tutile dintre autohtoni şi migratori la est de Carpaţ1: în sec. IV - l' e.n. ( I. 

Ioniţă), Dovezi ale continuităţii în Dacia intra-carpatică în sec. IV - VI 
'. ş·i raportitrile cu migratorii (D .  Frotase) şi Siirse arheologice şi ·istorfoe privind 

continuitatea în spaţiul ca.rpato-dunărean în sec. V - XI (Dan Teodor). 
La Comisia internaţională de numismatică a fost prezent C. Preda 

cu o comunicare despre primele monede emise în România, iar la cea de 
istorie ecleziastică N estor Vornicescu şi Em. Popescu, care au vorbit des
pre unele probleme ale istoriei creştinismului din regiunile carpato-danu
biene şi pontice. 

în acelaşi domeniu mare al istoriei antice şi a evului mediu timpuriu 
şi-au adus contribuţia, prn intervenţii, mai ales cu caracter arheologic, 

· · Em. Condluachi, M. Petrescu Dîmboviţa şi N. Gudea la temele : „Feno
. menul urban în naşterea civilizaţiilor antice", �i „Arheologie :::i i:'ltorie", 

din cadrul secţiilor: Cronologie şi Metodologie. Printre problemele puse în 
discuţie de specialiştii români la aceste două teme ar fi de menţionat cele 

· referitoare la unele aspecte din istoria ora.şelor romane <.lin Dacia şi din 
,, cea a Bornei, precum şi din importantul procel" al indoeuropeniză.rii şi al 

raportului arheologie-istorie .. 
Fără îndoială, actfritatea delegaţiei ro1mlne la Congresul de ştiinţe 

,istorice de la Stuttgart nu se rezumă numai la :mcc::intele date oferite de noi 
. în aceste cîteva rinduri. htoricii români, ::-peciali:;;ti în probleme ale epo

cilor modernă şi contemporană, au luat parte cu comunicăiri şi intervenţii 
la marile teme şi la şedinţele organismelor afiliate de profil. Despre această 

. activitate s-au prezentat dări de seamă în revi:3tele de istorie cu caracter 
·. mai general. Noi am ţinut să relevăm aici numai felul în care au fost \•alo

rificate unele din principalele rezultate ale cercetării arheologice româneşti 
din ultima vreme la un congres internaţ.ional de mare amploare şi de o 
deosebită importanţă ştiinţ.ifică şi politică, de genul celui de ştiinţe istorice 
de. la Stuttgart. 
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